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永年二中、成安一中高二下学期期中联考（化学）试卷
考试时间：100分钟        分值：100分
分卷I
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一、单选题(共30小题,每小题2.0分,共60分)                                                                          
1.北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S­诱抗素制剂，以保证鲜花盛开，S­诱抗素的分子结构如图，下列关于该分子的说法正确的是(　　)
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A． 含有碳碳双键、羟基、羰基、羧基

B． 含有苯环、羟基、羰基、羧基

C． 含有羟基、羰基、羧基、酯基

D． 含有碳碳双键、苯环、羟基、羰基

2.某有机物的核磁共振氢谱图如下，该物质可能是（　　）
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A．乙酸     B．苯酚      C．丙醇      D．乙酸乙酯

3.标准状况下1 mol某烃完全燃烧时，生成89.6 L CO2，又知0.1 mol此烃能与标准状况下4.48 L H2加成，则此烃的结构简式是(　　)

A． CH3CH2CH2CH3                         B． CH3—C≡C—CH3
C． CH3CH2CH===CH2                        D． CH2===CH—CH===CH—CH3
4.某有关化学用语正确的是（　　）

A． 乙烯的结构简式：CH2CH2
B． 乙醇的结构式：CH3CH2OH

C． 四氯化碳的电子式：[image: image3.png]



D． 甲烷分子的比例模型：[image: image4.png]



5.下列式子是某学生书写C5H12的同分异构体的结构简式[image: image5.png]CH,
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这些结构中出现重复的是（　　）

A． ①和②      B． ④和⑤         C． ②③④       D． 均不重复

6.下列物质属于芳香烃，但不是苯的同系物的是(　　)
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A． ③④        B． ②⑤        C． ①②⑤⑥            D． ②③④⑤⑥

7.下列关于苯的叙述正确的是(　　)

A． 苯的分子式为C6H6，它不能使酸性KMnO4溶液褪色，属于饱和烃

B． 从苯的凯库勒式([image: image8.jpg]


)看，苯分子中含有碳碳双键，应属于烯烃

C． 在催化剂作用下，苯与液溴反应生成溴苯，发生了加成反应

D． 苯分子为平面正六边形结构，6个碳原子之间的价键完全相同

8.下列物质能发生消去反应的是(　　)
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9.液化气的主要成分是丙烷，下列有关丙烷的叙述不正确的是(　　)

A． 是直链烃，但分子中3个碳原子不在一条直线上

B． 在光照条件下能够与氯气发生取代反应

C． 丙烷比丁烷沸点高                      D． 1 mol丙烷完全燃烧消耗5 mol O2
10.某烯烃与氢气加成后得到2，2-二甲基丁烷，则该烯烃的名称是（　　）

A． 3，3-二甲基-1-丁烯

B． 2，2-二甲基-2-丁烯

C． 2，2-二甲基-1-丁烯

D． 2，2-二甲基-3-丁烯

11.下列现象因为发生加成反应而产生的是(　　)

A． 乙烯使酸性KMnO4溶液褪色

B． 将苯滴入溴水中，振荡后水层接近无色

C． 乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

D． 甲烷与氯气混合，光照一段时间后黄绿色消失

12.下列烯烃中存在顺反异构体的是（　　）

A． 3-己烯    B． 1-丁烯     C．丙烯      D． 2-甲基-2-丁烯

13.有机物[image: image10.png]CH,-CH=CH-Cl



不能发生的反应有( 　　 )

①取代反应　②加成反应　③消去反应　④使溴水褪色 ⑤使[image: image11.png]KMnO,



酸性溶液褪色　⑥与[image: image12.png]


溶液生成白色沉淀　⑦聚合反应

A． ①②③④⑤⑥⑦           B．  ⑦           C．    ②   D．  ⑥

14.在CH3COOH＋C2H5OH==CH3COOC2H5＋H2O的平衡体系中，加入一定量的C2H[image: image13.png]


OH，当重新达到平衡时，18O原子还应存在于(　　)。

A． 乙酸乙酯中        B． 乙酸中      C． 水中      D． 乙酸、乙酸乙酯和水中

15.下列反应属于取代反应的是（ ）

A． 乙醇与浓H2SO4共热170℃

B． 乙烯使溴水褪色

C． 甲苯与浓硫酸、浓硝酸混合

D． 苯与Cl2一定条件生成六氯环己烷

16.下列各组物质中，实验式相同，但既不是同系物，又不是同分异构体的是（ ）

A． 丙烯和丙烷             B． 正戊烷和2—甲基丁烷

C． 环己烷和苯             D． 乙炔和苯

17.要检验某溴乙烷中的溴元素，正确的实验方法是  ( 　　 )

A． 加入氯水振荡，观察水层是否有棕红色溴出现

B．  滴入硝酸银溶液，再加入稀硝酸呈酸性，观察有无浅黄色沉淀生成

C．  加入[image: image14.png]NaOH



溶液共热，然后加入稀硝酸呈酸性，再滴入硝酸银溶液，观察有无浅黄色沉淀生成

D．  加入[image: image15.png]NaOH



溶液共热，冷却后加入硝酸银溶液，观察有无浅黄色沉淀生成

18.以2-溴丙烷为主要原料制1,2-丙二醇时，需要经过的反应依次为(　　)

A． 加成—消去—取代

B． 消去—加成—取代

C． 取代—消去—加成

D． 取代—加成—消去

19.下列叙述正确的是 (　　)

A． 所有卤代烃都难溶于水，且都是密度比水大的液体

B． 所有卤代烃都是通过取代反应制得

C． 卤代烃不属于烃类

D． 卤代烃都可发生消去反应

20.下列有机物中可以看作醇类的是（　　）WWW.ziyuanku.com
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A． ①②③④            B． ②③④           C． ①③                 D． ②④

21.下列各醇，能发生催化氧化反应生成醛，同时可发生消去反应的是（　　）

A． CH3OH

B． （CH3CH2）2CHCH2OH

C． （CH3CH2）3CCH2OH

D． （CH3CH2）3COH

22.用16g某饱和一元醇跟足量金属钠完全反应，产生5.6L氢气（标准状况），该醇是（　　）

A． 甲醇          B．  乙醇           C．  丙醇             D．  丁醇

23.能证明苯酚分子里羟基上的氢原子比乙醇分子里羟基上的氢原子活泼的事实是（　　）

A． 苯酚能与浓溴水发生取代反应，而乙醇不能

B．  苯酚能与氢氧化钠反应，而乙醇不能

C．  常温下，苯酚微溶于水，而乙醇与水互溶

D．  苯酚有毒，而乙醇无毒

24.下列实验可以获得预期效果的是（　　）

A． 用金属钠检验乙醇中是否含有少量水

B．  用溴水除去苯中的少量苯酚

C．  用质谱法测定有机物相对分子质量

D．  用湿润的pH试纸测定溶液的pH

25.下列关于苯酚的描述错误的是（　　）

A． 无色晶体，具有特殊气味

B．  常温下易溶于水

C．  暴露在空气中呈粉红色

D．  有毒

26.下列有关有机物A描述中正确的是（　　）
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A． A分子中含有2个手性碳原子

B． A分子核磁共振氢谱有6种峰$来&源：ziyuanku.com

C． 0.1mol有机物A能与足量的金属钠反应放出0.1mol氢气

D． A能发生的反应类型有：加成、取代、氧化、酯化、消去

27.下列各组有机物只用水就鉴别的是（　　）

A． 乙醇、苯、硝基苯

B． 苯、己烷、溴苯

C． 苯、乙酸、己烯

D． 苯、乙醇、乙酸

28.白藜芦醇[image: image18.jpg]


， 广泛存在于食物（例如桑椹、花生、尤其是葡萄）中，它可能具有抗癌性。能够跟1mol该化合物起反应的Br2或H2的最大用量分别是（ ）

A． 1mol ，1mol             B． 3.5mol，7mol

C． 3.5mol ，6mol          D． 6mol，7mol

29.下列关于同分异构体判断正确的是（　　）

A． 分子式为C2H6O的同分异构体有两个，分别是H3C-O-CH3和CH3CH2OH

B． 分子式为C8H10的芳香烃有3个

[image: image73.jpg]C． 分子式为C4H8的烯烃同分异构体有2个，分别为CH2=CHCH2CH3、CH3CH=CHCH3
D． 二氯甲烷有两种同分异构体

30.有机物分子[image: image19.png]CH;
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中最多有多少个原子共面（　　）

A． 12          B． 16          C． 20           D． 24
分卷II

二、填空题(共5小题,共40分)                                                                          
31. (本题每空1分,共4分)

现有下列5种有机物：

①CH2═CH2②CH3CH2OH ③CH3-C≡C-CH3
④[image: image20.png]


⑤[image: image21.png]



其中，属于炔烃的是  ___________（填序号，下同），属于烃的衍生物的是 ___________，与①互为同系物的是  _______________；

用系统命名法给④命名，其名称为  ______________________________。

(本题每空2分,共8分)

在①苯酚②甲苯③氯乙烷④乙烯⑤乙醇中，选择编号填写：

（1）能和金属钠反应放出H2的有______；（2）能与NaOH溶液反应的有______；

（3）常温下能与浓溴水反应的有　　；（4）能使酸性KMnO4溶液褪色的烃有　　。

33.   (本题共10分) 

如图所示的操作和实验现象，能验证苯酚的两个性质，则：

[image: image22.png][t et | I




（1）性质Ⅰ是　　，操作1是　　，操作2是　　。

（2）性质Ⅱ是　　，操作1是　　，操作2是　　。

（3）写出所发生反应的化学方程式：__________________,_____________________

34. (本题共6分)

甲醇有毒，山西假酒案曾轰动全国，主要是因含有甲醇，使多人受毒害致死或致残。
[image: image23.png]



（1）如图1若将其装入酒精灯中点燃，将光亮的铜丝在其燃烧的外焰（a处）上灼烧后，铜丝变黑；再将变黑的铜丝伸入到火焰的焰心（b处）中，过一会儿观察到铜丝表面又变光亮，写出有关反应的化学方程式____________；

（2）若将甲醇的蒸气通入如图2所示装置中，待空气排净后点燃酒精灯，此时无水硫酸铜无明显变化，生成物经测定为甲醛（HCHO）气体和另一种无色气体。写出该反应的化学方程式____________，通过以上实验说明，下列物质中不能被铜催化氧化的醇有_________（填写编号）。①CH3CH2OH ②CH3CH（OH）CH3③C（CH3）3OH ④CH3C（CH3）2CH2OH
35. (本题共12分)已知：CH3—CH===CH2＋HBr——→CH3—CHBr—CH3(主要产物)，1 mol某烃A充分燃烧后可以得到8 mol CO2和4 mol H2O。该烃A在不同条件下能发生如下面所示的一系列变化。
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$来&源：ziyuanku.com
(1)A的化学式：________，A的结构简式________。
(2)上述反应中，①是________反应，⑦是________反应。(填反应类型)

(3)写出C，D，E，H物质的结构简式：C___________，D________，E________，H___________。

(4)写出⑥反应的化学方程式___________________________________。                                                                    
写出⑦反应的化学方程式___________________________________。  

永年二中、成安一中高二下学期期中联考（化学）试卷
答案解析
1.【答案】A

【解析】从图示可以分析，该有机物的结构中存在3个碳碳双键、1个羰基、1个醇羟基、1个羧基，A选项正确。

2.【答案】D

【解析】A乙酸的分子式为CH3COOH，甲基上1种H原子、羧基上有1种H原子，故核磁共振氢谱中有2个峰，故A错误；

B苯酚的分子式为C6H5OH，苯环上有3种H原子，羟基上有1种H原子，故核磁共振氢谱中有4个峰，故B错误；

C丙醇的分子式为CH3CH2CH2OH，甲基中有1种H原子，2个亚甲基上有2种H原子，羟基上有1种H原子，故核磁共振氢谱中有4个峰，故C错误；

D乙酸乙酯的分子式为CH3COOCH2CH3，2个甲基中有2种H原子，亚甲基上有1种H原子，核磁共振氢谱中有3个峰，故D正确。

3.【答案】B

【解析】由题意知：n(CO2)＝[image: image25.png]


＝4 mol，该烃含4个碳原子；由0.1  mol该烃可与0.2 mol H2加成可知结构中有一个三键或两个碳碳双键，可排除选项A、C，根据碳原子数排除D项。

4.【答案】D

【解析】A．结构简式中碳碳双键不能省略，则乙烯的结构简式为CH2=CH2，故A错误；

B．结构式中用“-”表示共价键，则CH3CH2OH为结构简式，而不是结构式，故B错误；

C．Cl的最外层有3对孤对电子，则四氯化碳的电子式为[image: image26.png]


，故C错误；$来&源：ziyuanku.com

D．用原子的相对大小表示的模型为比例模型，甲烷分子的比例模型为[image: image27.png]


，故D正确；

5.【答案】C

【解析】所有的碳原子在一条链上：CH3-CH2-CH2-CH2-CH3；拿下1个碳原子作为支链：[image: image28.png]CHsHER:CH
CH.



；拿下2个碳原子作为支链：[image: image29.png]CH;
CHs—G—CHs
CH.



；其中一种结构它的一氯代物只有一种结构，即只有一种氢原子，即为[image: image30.png]CH;
CHs—G—CHs
CH.



，所以C5H12的同分异构体的结构简式CH3-CH2-CH2-CH2-CH3；[image: image31.png]CHsHER:CH
CH.



；[image: image32.png]CH;
CHs—G—CHs
CH.



；上述结构中出现重复的是②③④，故选C。

6.【答案】B

【解析】属于芳香烃的有①②⑤⑥，①⑥是苯的同系物。

7.【答案】D

【解析】从苯的分子式C6H6看，其氢原子数未达饱和，应属不饱和烃，而苯不能使酸性KMnO4溶液褪色，是由于苯分子中的碳碳键是介于碳碳单链与碳碳双键之间的独特的键所致；苯的凯库勒式并未反映出苯的真实结构，只是由于习惯而沿用，不能由其来认定苯分子中含有碳碳双键，因而苯也不属于烯烃；在催化剂的作用下，苯与液溴反应生成了溴苯，发生的是取代反应而不是加成反应；苯分子为平面正六边形结构，其分子中6个碳原子之间的价键完全相同。中·华.资*源%库 ziyuanku.com

8.【答案】B

【解析】能发生消去反应的卤代烃，结构上满足与卤素原子相连碳原子的邻位碳原子上必须有氢原子。

9.【答案】C

【解析】C3H8是直链烃，但其中的碳原子为饱和碳原子，和与之相连的四个原子形成四面体结构，故分子中3个碳原子不在一条直线上，A正确；C3H8在光照时能够与Cl2发生取代反应，B正确；丁烷比丙烷易液化，C错误；1 mol丙烷完全燃烧消耗5 mol O2，D正确。

10.【答案】A

【解析】2，2-二甲基丁烷的碳链结构为[image: image33.png]


，2，2-二甲基丁烷相邻碳原子之间各去掉1个氢原子形成双键，从而得到烯烃；根据2，2-二甲基丁烷的碳链结构，可知相邻碳原子之间各去掉1个氢原子形成双键只有一种情况，所以该烯烃的碳链结构为[image: image34.png]


，该烯烃的名称为3，3-二甲基-1-丁烯，故选A。

11.【答案】C

【解析】A为氧化反应，B为萃取，未发生化学反应，C为加成反应，D为取代反应。

12.【答案】A

【解析】A．3-己烯为CH3CH2CH=CHCH2CH3，其中C=C连接不同的H、-CH3，具有顺反异构，故A正确。；B.1-丁烯为CH3CH2CH=CH2，其中C=C连接相同的H原子，不具有顺反异构，故B错误；C. 丙烯为CH3CH=CH2，其中C=C连接相同的H原子，不具有顺反异构，故C错误；D.2-甲基-2-丁烯为CH3C（CH3）=CHCH3，其中C=C连接相同的-CH3，不具有顺反异构，故D错误
13.【答案】D

【解析】分子中的氯原子和甲基上的氢原子可以发生取代反应，含碳碳双键则能发生加成反应和氧化反应，能使溴水和[image: image35.png]KMnO,



酸性溶液褪色，连有氯原子的碳原子相邻碳原子上有氢原子，故能发生消去反应，卤代烃是非电解质，不能与[image: image36.png]


溶液反应。

14.【答案】A

【解析】酯化反应的原理是“酸脱羟基，醇脱氢”，所以C2H[image: image37.png]


OH中的H218O可以到酯[image: image38.jpg]O
|
CH;—C—"80—C; H;



中去，所得酯水解后18O仍然回到乙醇中，故选A。

15.【答案】C

【解析】乙醇与浓H2SO4共热到170℃生成乙烯，属于消去反应；乙烯使溴水褪色，苯与Cl2光照生成六氯环己烷，都属于加成反应。

16.【答案】D

【解析】乙炔和苯的实验式都是CH，二者既不是同系物，又不是同分异构体。

17.【答案】C

【解析】检验样品是否含有溴元素，应将样品中的溴原子转化为Br－，将溶液酸化，防止OH－干扰，再通过Br－的特征反应来检验溴元素的存在。中/华-资*源%库

18.【答案】B

【解析】本题可能错解为C。错在丙烯与水加成，只引入一个羟基，得不到丙二醇。利用卤代烃的水解反应及消去反应，制取过程：2溴丙烷   丙烯   1,2二溴丙烷1，2丙二醇。故B项符合题意。

19.【答案】C

【解析】A项一氯甲烷是气体；B项稀烃通过发生加成反应也可得到卤代烃；D项卤素 所在碳原子的邻位碳原子上必须有氢原子的卤代烃才可发生消去反应．

20.【答案】D

【解析】①该有机物的官能团羟基直接与苯环相连，属于酚类，不属于醇类，故①错误；②分子中既有与苯环侧链上的碳原子直接相连的羟基，也会有与苯环直接相连的羟基，所以既是酚类，也是醇类，故②正确；③分子中没有与烃基或苯环侧链上的碳原子直接相连的官能团羟基，所以不属于醇类，故③错误；④分子中含有与苯环侧链上的碳原子直接相连的羟基，属于醇类，故④正确；故选D。

21.【答案】B

【解析】A．CH3OH不能发生消去反应，能发生催化氧化反应生成甲醛，故A错误；

B．（CH3CH2）2CHCH2OH，既能发生消去反应生成烯烃，又能发生催化氧化反应生成醛，故B正确；

C．（CH3CH2）3CCH2OH，与羟基相连的C有两个氢原子，能够被催化氧化成醛；与羟基相邻的C上没有氢原子，不能发生消去反应生成烯烃，故C错误；

D、（CH3CH2）3COH，与羟基相连的C没有氢原子上没有氢原子，不能够被催化氧化，故D错误。

22.【答案】A

【解析】标准状况下得到5.6L  氢气的物质的量为[image: image39.png]5. 6L
29, 4L /mol



=0.25mol，所以n（一元醇）=2n（H2）=2×0.25mol=0.5mol，故该一元醇的摩尔质量为[image: image40.png]16g
0. 5mol



=32g/mol；A．CH3OH摩尔质量为32g/mol，故A正确；B．C2H5OH摩尔质量为46g/mol，故B错误；C．C3H7OH摩尔质量为60g/mol，故C错误；D．C4H9OH摩尔质量为74g/mol，故D错误。

23.【答案】B

【解析】A．羟基对苯环的影响使苯环的氢原子比苯分子里氢原子活泼，苯酚能与浓溴水发生取代反应，而乙醇不能，不符合题意，故A错误；中/华-资*源%库

B．苯环对羟基的影响使羟基上的氢原子比乙醇分子里羟基上的氢原子活泼，苯酚能与氢氧化钠反应，而乙醇不能，符合题意，故B正确；

C．常温下，苯酚微溶于水，而乙醇与水互溶，这与苯酚分子里羟基上的氢原子比乙醇分子里羟基上的氢原子活泼无关，不符合题意，故C错误；

D．苯酚有毒，而乙醇无毒，这与苯酚分子里羟基上的氢原子比乙醇分子里羟基上的氢原子活泼无关，不符合题意，故D错误。

24.【答案】C

【解析】A．乙醇和水都能与金属钠反应，不能用金属钠检验，可用硫酸铜检验是否含有水，故A错误；

B、除去苯中混有的少量苯酚：加入溴水，可以除去苯酚，但溴单质易溶于苯中，引入新的杂质，故B错误；

C、质谱法是测定有机物相对分子质量常用的物理方法，故C正确；

D．pH试纸不能事先湿润，否则导致溶液浓度偏低，故D错误。

25.【答案】B

【解析】A、由于苯酚是无色晶体，具有特殊气味，故A正确；

B、苯酚在水中的溶解度随温度的升高而增大，超过65℃可以与水以任意比互溶，但是常温下溶解度减小，故B错误；

C、苯酚暴露在空气中容易被氧化，所以呈粉红色，故C正确；

D、由于苯酚有毒，故D正确。

26.【答案】C

【解析】A．连4个不同基团的C为手性碳原子，则只有与-Cl相连的C为手性碳，故A错误；

B．结构不对称，含9种H，则核磁共振氢谱有9种峰，故B错误；

C．由2OH～H2↑可知，则0.1mol有机物A能与足量的金属钠反应放出0.1mol氢气，故C正确；

D．含苯环、C=C，可发生加成，含-OH可发生取代、氧化，酯化，与Cl相连C的邻位C上没有H，不能发生消去反应，故D错误。

27.【答案】A
【解析】　A．乙醇与水混溶，苯、硝基苯不溶于水，苯的密度比水小，硝基苯的密度比水大，可用水鉴别，故A选； B．苯、己烷都不溶于水，且密度都比水小，不能用水鉴别，故B不选；C．苯和己烯都不溶于水，且密度都比水小，不能用水鉴别故C不选；D．乙醇和乙酸都与水互溶，不能用水鉴别，故D不选。

28.【答案】D

【解析】与 Br2的反应通常有取代和加成两种，与 H2只能发生加成。分析该有机物的结构，其中有两个苯环和一个碳碳双键，在催化加氢时，1mol 该化合物最多能与 7molH2发生加成反应。再联系苯酚与溴水能发生邻、对位上的取代反应，且溴水能发生碳碳双键上的加成反应，可知1mol该化合物完全反应需6mol Br2。

29.【答案】A

【解析】A醇和醚之间存在同分异构现象，H3C-O-CH3和CH3CH2OH的分子式相同，结构不同，互为同分异构体，故A正确；

B分子式为C8H10的芳香烃有4个|邻二甲苯、间二甲苯、对二甲苯、乙苯，故B错误；

C分子式为C4H8的烯烃同分异构体有CH2=CHCH2CH3、CH3CH=CHCH3、（CH3）2C=CH23种，故C错误；

D甲烷中的个四个氢原子是完全等效的，二氯甲烷只有一种结构，故D错误。

30.【答案】C

【解析】在[image: image41.png]CH;

CH—C=C—CH;



分子中，甲基中C原子处于苯中H原子的位置，甲基通过旋转碳碳单键会有1个H原子处在苯环平面内，苯环平面与碳碳双键形成的平面通过旋转碳碳单键可以处于同一平面，乙炔是直线型结构，所以最多有12个C原子（苯环上6个、甲基中2个、碳碳双键上2个、碳碳三键上2个）共面．在甲基上可能还有1个氢原子共平面，则两个甲基有2个氢原子可能共平面，苯环上4个氢原子共平面，双键上2个氢原子共平面，总计得到可能共平面的原子有20个，故选C。

31.【答案】（1）③；②；⑤ （2）2-甲基戊烷

【解析】（1）炔烃中含有碳碳双键，所以属于炔烃的为③CH3-C≡C-CH3；烃的衍生物中含有除了C，H元素以外的其它原子，属于烃的衍生物的为：②CH3CH2OH；结构相似，分子之间相差1个或n个CH2原子团的有机物属于同系物，与①乙烯互为同系物的为⑤[image: image42.png]


，故答案为：③；②；⑤；

（2）[image: image43.png]


为烷烃，最长碳链含有5个碳原子，主链为戊烷，编号从左边开始，在2号C含有1个甲基，该有机物命名为：2-甲基戊烷。

32.【答案】(1)①⑤ (2)①③ (3)①④ (4)②④

【解析】（1）①苯酚、⑤乙醇能与钠反应放出H2；故答案为：①⑤；

（2）①苯酚、③氯乙烷能与NaOH溶液反应；故答案为：①③；

（3）①苯酚、④乙烯常温下能与浓溴水反应；故答案为：①④；

（4）②甲苯、④乙烯是能使酸性KMnO4溶液褪色的烃；故答案为：②④．

33.【答案】（1）苯酚在水中的溶解性 加热 冷却（2）苯酚的弱酸性 加NaOH溶液 通CO2（3）　[image: image44.png]


+NaOH→[image: image45.png]


+H2O　　[image: image46.png]


+CO2+H2O→[image: image47.png]


+NaHCO3
【解析】（1）常温下，苯酚在水中溶解度不大，当温度高于65℃时，则能与水互溶，性质Ⅰ通过温度的变化验证苯酚在水中溶解度大小，如操作1为加热，苯酚的浑浊液会变澄清；操作2为冷却，会发现澄清溶液由变澄清；

（2）苯酚具有弱酸性，能够与氢氧化钠溶液反应生成易溶物苯酚钠，为苯酚的弱酸性，操作Ⅰ为加入氢氧化钠溶液，苯酚与氢氧化钠溶液反应生成可溶性的苯酚钠，溶液由浑浊变澄清；操作Ⅱ通入二氧化碳气体后，碳酸酸性强于苯酚，二者反应生成苯酚和碳酸氢钠，所以溶液又变浑浊；

（3）根据以上分析可知，发生的反应方程式分别为：[image: image48.png]


+NaOH→[image: image49.png]


+H2O；　　[image: image50.png]


+CO2+H2O→[image: image51.png]


+NaHCO3
34.【答案】（1）2CH3OH+O2[image: image52.png]


2HCHO+2H2O （或2Cu+O2[image: image53.png]


2CuO、CH3OH+CuO[image: image54.png]


HCHO+Cu+H2O）

（2）CH3OH[image: image55.png]


HCHO+H2③

【解析】（1）甲醇在铜做催化剂条件下，能够被氧气氧化成甲醛，反应的化学方程式为：2CH3OH+O2[image: image56.png]


2HCHO+2H2O （或2Cu+O2[image: image57.png]


2CuO、CH3OH+CuO[image: image58.png]


HCHO+Cu+H2O）；

（2）由于图2中没有氧气，只有甲醇和铜，反应后无水硫酸铜无明显变化，说明反应产物中没有水，已知生成物中有甲醛和另一种无色气体，根据反应中甲醇被氧化成甲醛，一定有一种元素被还原，甲醇中只能是氢元素被还原成氢气，反应的化学方程式为：CH3OH[image: image59.png]


HCHO+H2；醛类被催化氧化，反应原理为：羟基失去一个氢原子，连接羟基的碳原子上失去一个氢原子，形成了碳氧双键，即若能够被催化氧化，连接羟基的碳原子上必须有氢原子，所以选项中不能够被催化氧化的是③。

35.【答案】(1)C8H8　[image: image60.jpg]O—CH=CH2




(2)加成　酯化(取代)

(3)[image: image61.jpg]
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(4) 略
【解析】1 mol烃A完全燃烧得8 mol CO2和4 mol H2O，则A的分子式为C8H8，①发生的是加成反应，反应②是从分子B中消去2分子HBr，③是在E中加入2分子Br2。则A为：[image: image65.jpg]QCHZL‘H:



，B为：[image: image66.jpg]


，E为：[image: image67.jpg]


，C为：[image: image68.jpg]


，D为：[image: image69.jpg]


，

F为：[image: image70.jpg]Qt‘ H—CH;

OH



，H为：[image: image71.jpg]o
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